Zestaw 8 Telenformatyka, rok 1

1. a) Oblicz potozenie srodka masy dla uktadu mas z rysunku 1 (m, =5 kg, m,=4 kg, m;=3 kg, m,=2kg, a
=4 m, b =3m, punkt O znajduje si¢ w $§rodku uktaduy).
b) Okragta tarcza o promieniu 2R ma wycigcie o promieniu R jak na rysunku 2. Oblicz polozenie srodka
masy.

m 3 A
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2. Krakowiak i Krakowianka, ktéra jest od niego 1zejsza, podziwiajg Lasek Wolski z todki ptynacej po
zalewie w Kryspinowie. W chwili, gdy t6dka jest nieruchoma na spokojnej wodzie, zamieniajg si¢ oni
miejscami, ktore sa odlegle od siebie 0 3 m i sg potozone symetrycznie wzgledem $rodka 1odki. Krakowiak
zauwaza, ze todka, ktora ma mase 30 kg przesuwa si¢ przy tym o 40 cm wzgledem wody (zaktadamy brak
tarcia) i na tej podstawie oblicza mas¢ Krakowianki. Jesli masa Krakowiaka wynosi 80 kg oblicz ile
wynosi masa Krakowianki?

3. Cztery masy m, = 3 kg, m,=4 kg, m, = 3 kg, m,= 2 kg, sa polaczone ze sobg sztywnymi prgtami o
pomijalnej masie i dlugos$ciach a =4 m, b =3 m (Rys. 1). Obliczy¢ moment bezwtadnosci uktadu
wzgledem osi Z (prostopadtej do ptaszczyzny Xy i przechodzacej przez punkt O znajdujacy si¢ w srodku
uktadu). Wyznaczy¢ energi¢ kinetyczna ruchu obrotowego, jesli uktad obraca si¢ wokot osi z ze stalg
predkoscia katowa 6 rad/s.

4. Oblicz moment bezwtadnos$ci cienkiego jednorodnego preta o masie m i dlugosei | wzglgdem osi centralnej
(przechodzacej przez jego $rodek). Korzystajac z twierdzenia Steinera oblicz moment bezwladnosci
wzgledem osi przechodzacej przez koniec preta.

5. Oblicz moment bezwtadnos$ci obreczy o masie m i promieniu R zawieszonej na cienkiej niewazkiej lince o
dhugosci | = 2R, dla osi prostopadtej do obreczy przechodzacej przez punkt zawieszenia linki.

6. Oblicz moment bezwtadnosci dysku o promieniu R i masie m wzgledem osi prostopadtej do niego i
przechodzacej przez jego Srodek.

7. Oblicz moment bezwtadnosci jednorodnej powtoki sferycznej o promieniu R oraz masie M wzglgdem osi
przechodzacej przez jej Srodek.
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